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A talaj kémiai tulajdonsagal kozdl legjellemzobbek a kemhatas a
szerves- ill. szervetlen tapanyagtartalom.

Kémhatason valamely oldat, vagy szuszpenzié ligos, vagy savas
- voltat értjiik. A kémhatast a talajoldatokban 1évé hidrogén- (H*) és hidro-
xil-ion (OH" ) aranya szabja meg. A talaj pH-értékét meghatarozhatjuk: |
komplex 1 és komplex Il indikator segitségével, univerzal-indikatorral,
elektromos pH-mérével és univerzal indikator-papirral is. Majékozédé jel-
leg(i, terepen végzett vizsgalathoz—mivel a legegyszeriibben kivitelezhet6
— univerzal indikator-papirral végezziik a vizsgalatot a kovetkezokeppen
— Egy kémcs6be 5 g talajt helyeziink, majd kis: mennylsegu (vegyszeres:
_kanalnyi) barium-szulfatot adunk hozza
— Ezutan 12,5 ml desztillalt vizet rétegeziink ra -
- Az igy el6készitett mintat 6sszerazzuk, majd Ulepedni hagyjuk (a
mintahoz adott barium-szulfat az Glepedés folyamatéat gyorsitja meg)
- Néhany méasodperc eltelte utan 1-2 cm vastagsagu tiszta folyadékré-
‘teg valik el a szuszpenziétol. A szuszpenzi6t sz(irépapiron atszurjuk majd
-a tiszta szliredékb8l néhany mi-t kémesébe mériink
— pH-értékét univerzal |nd|kator-pap|rral hatarozzuk meg A kialakult
szint sszevetjiik az indikétor-papirhoz tartozo szmskalaval és megéllapit-
juk a vizsgalt talaj pH-jat
A kémhatas alapjan a talajok a kovetkezok szerint csoport03|thatok (a
hatarérték vizes pH ra vonatk02|k) |
— 4,5 pH alatt er6sen savanyu talajok
-45-55pH savanyu talajok |
- 5,5 - 6,5 pH gyengén savanyt talajok
~ 6,5 —7,5 pH semleges talajok
— 7,5 - 8,2 pH gyengén lugos talajok
- —-8,2-9,0pH Iugos talajok
-9,0- pH felett er6sen ligos talajok
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A talaj szervesanyagait 6sszefoglalé néven humusznak nevezziik. A
humuszanyagok elényGsen befolyasoljak a talajok szerkezetét, és lassu
lebomlasuk altal biztositjak az egyenletes tapanyagellatast a névények
szaméra. A talaj humusztartalmanak m’eghatarozasg szervesanyagamak

ox1daloszerekkel val6 eloxidalasan alap§ZIk A humusz mennyiségi meg- -
! LA B2 MR f'{w“'
== A talajmintabdl 1 g-ot- 100 mi-es fozopoharba helyezunk

— 10 ml 5%-0s K:Cr20; (kalium-dikromét) oldatot 6ntiink ra

— Ezutan uvegbottal val6 allandé keverés kdzben 10-ml cc. kénsavat |
juttatunk hozza, és tovabb keverjiik a forrasban lévé oldatot. (A kénsav
higitasi héje és a keletkezS polikrémsavak: képzGdési héje biztositjak a.
humusz roncsolasahoz sziikséges hdenergiat.)

— Kb. 10 perc mlva 50 mi desztillalt vizet éntiink az. oldatba, és ﬁjabb
10 percig alini hagyjuk A talaj szerves anyagalnak oxidalasa soran a
narancs szini pohkromsavbol z6ld szin(i krém-szulfat keletkezik. A két szin
keveréke barna, és minél tébb szerves anyag oxidalédik a folyamatban a
keletkezett barna szin annal intenzivebb.
| —A vizsgalttalaj humusztartalmat ugy allapithatjuk meg, hogy a kisérlet

soran keletkezett oldat szinét méréoldatsorral vetjik dssze. Osszehason-
litd mérSoldatnak gliikéz oldatot hasznalunk. Ennek koncentracidjat kisér- -
letileg Gigy hatarozzuk meg, hogy a mérdoldatsor 1 ml-e 0,01 g, vagyis
1%-nyi mennyiség( humuszt jelentsen. Az dsszehasonlité mérdoldatsor-
b6l meghatarozott térfogatokat pl. 0,25 mi 0,50 ml, 0, 75 ml, 1,00 ml vesziink
ki. Mivel a mérgoldat ml-enként 0.01 g humuszt jelent, lgy kézvetleniil a
humusz szazalékértékét jelentl pl. O, 25% stb.
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A kalciumnak Ieggyakrabban karbonatjal vannakjelen a talajban. Meny-
nyiségének meghatarozasahoz a vizsgalt talajbol el6szor talajkivonatot
készitlink. Ezt a kovetkezéképpen vegezzuk 10 ml elporitott talajt alivany-
ra erosutett vegtolcsérbe ‘helyezett sz{irGpapirra rakunk, ‘majd apranként
100 mi natrium-acetatot (kivonészert) adagolunk hozza. (A natrium-aceta-
~ tos kivonoszer a talaj jellemzd kémiai viszonyait nem valtoztatja meg.) A
kapott szlirletet Erlenmeyer-lombikban fogjuk fel. Az igy nyert talajkivonat-
bol 5 mi-t kémcsdbe pipettazunk, majd kevés. szilard ammoénium- -kloridot
adunk az oldathoz. Az amménium-klorid te!jes feloldédasa utan 10 csepp
cc. ecetsavat cseppentiink a kémcsébe és dsszerazzuk. Néhany méasod-
perc eltelte utan 0,5 ml telitett ammadnium-oxalat-oldatot mértink a kémcs6-
be, s azt tjolag osszerazzuk. Az ammoénium-exalat kalcium-sék oldataban
ecetsav jelenlétében fehér porszerii csapadékot (kalcnum-oxalat) valaszt
“ki. Az értékelést ez alapjan végezziik, a kalcium mennylsegere az oldat
zavarossaga alapjan kovetkeztetunk az alabbiakat figyelembe véve:

- gyenge opélossdg - 12 alatti Ca>*/100 g talaj
— keviés csapadéktol a felrazaskor zavaros 12-18Ca~* /100 gtalaj.
— erésen zavaros | 24 - 32 ca?* /100 g talaj
— a keletkezett nagymenny/segu ,

csapadék hamar uIepsz:k 32 —40 ca’* /100 g talaj

—sok apro szemcsés azonnal
lelilepedéd csapadék - 40 felett Ca** /100 g talaj
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: Mados m6dszeréve1

A mddszer elve. Ha a telitetlen talajt hig luggal /NHHOH--
dal/ fezeljuk, a kolloldok Drotonszolgaltaté csoport3a1r61 ut
ionok szabadulnak fel és kerillnek az oldatba. Emiatt a felﬂle-
ten szabad tdltések keletkeznek, amelyekhez a ledisszocidlt pro-
tonokkal egyerdirtékil mennylségben NHu ionok kbtédnek. A tovéabbi~-
akban, elészdr formaldehlddel lek&tjﬁk az oldatban maradt f&18s
NHu és OH™ 1onokat‘ } . .

R NHu + M‘OHH- 6 HCHO —>» /CII / Nu + 6 H o +

formal- urotropin - O
dehid . 4 Hz

Ezutdn telitett BaClz-dot adunk a rendszerhez. Ennek Ba
ionjai kicserélik a. felilleten adszorbedlédott NHQ ionokat,
amelyek a fdl8slegben adott formaldehiddel reagdlnak. Igy a
felilllet protonleaddsédval /T-S/ egyezl mennyiségil H' ion jelenik
meg az oldatban, s ez ismert t&ménységi luggal meghatdrozhaté.

Szilkséges eszkdz8k: 100 cms-es mérdlombik; 100 cma-es
Erlenmeyer-lombik; 20 cm3-es pipetta.

Szﬂkséges oldatbk.

———-—---——-—-----—--—-

jelenlétében, NaOH-dal halvany rézsaszinlire bedllit~-
juk/
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A vizsgdlat menete. 5 g légszdraz talajt 100 cma-es mérd-
lombikba viszink. R&t8ltdnk 50 em® 0,2 4m NH,OH-t és egy dra
hosszat rdzatjuk. Ezutédn 8 cm3 40. $-os formalint adunk hozz&,
aiaposan felkeverjilk /r&zzuk/, majd telitett BaCl,-oldattal a

lombikot jelig fbltjﬂk, s ismét 8sszerdzzuk.

A talaj leilillepedése utén a-folyadék tiszt&jabol 20 cma-t
titr&lunk 0,1 m NaOH-dal, fenolftalein indiké&tor jelenlétében.
A titrdlt oldat 1 g talajnak felel meg.

Sz&amités.
/T-8/ = (fogyott 0,1 m NaOH-vak). f£.10; ahol
f = a mérboldat faktora.

Megjegyzés. A "T-S" és az S ismeretében elkeriilhets a T-ér-
ték kdzvetlen meghatdrozdsa, mivel

T =S + /T-S/.




